



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

2020年2月27日 星期四 责编:谭建东 美编:任东梅 校对:姚毅 05

# 重点

## 广州及湖北用血紧张,专家呼吁“捐出可以再生的血液,拯救不可重来的生命” 献血 也是为抗击新冠肺炎疫情出力

受新冠肺炎疫情影响,记者了解到,目前各大医疗机构均不同程度出现“血荒”问题。广州市政协委员、广州市第一人民医院党委书记黄光烈2月26日在出席广州市政协医卫界委员专题会时呼吁社会各界、市民群众积极献血。

“急诊手术,如外伤手术、产妇大出血,还有血液病患者极度贫血等情况,都是必须要马上做手术、需要用血的。”黄光烈透露,春节前后本就是血液库存较少的时段,受疫情影响,近期血液短缺问题更是突出,周一统计,仅市一就积压了如肿瘤等近200名需要择期手术的患者,因为血液短缺,不得不继续推迟手术时间。

■新快报记者 黎秋玲 吴晓娟



■广州市第八人民医院感染病中心主任医师、原院长尹炽标在介绍情况。

### 疫情未完全平复 需市民献血为救治储备

为应对血液短缺难题,新快报记者了解到,各大医院都动员医务人员进行献血,中山大学附属第一医院2月25日发动医务人员献血10万多毫升,广州市第一人民医院上周五588名医护献出了15万毫升鲜血……

“昨天(25日,编者注)凌晨,两名产妇大出血,一人出血2200毫升,一人出血1700毫升,好在有医务人员所献血液做好的储备,其中为一名产妇输了800毫升的红细胞和400毫升的血浆。”黄光烈表示,市一每月有150—190名孩子出生,像这些情况都是必须备血的。

黄光烈表示,疫情还未完全平复,血液储备、用血安全也是一个重要问题,而相当一部分血液还要发往湖北,呼吁市民“捐出可以再生的血液,拯救不可重来的生命”。希望市民能够走出门,就近到符合条件的献血点积极献血。

市血液中心提醒,对近期有武汉旅行史的献血者应进行暂缓献血;对普通献血者要加强健康检查,重点关注是否有高危病人人群的接触史和监测献血者的体温,同时告知献血者如献血后一月内有发热、咳嗽等症状需及时回告采血机构。

### 目前还不能放松 专家建议勿到密集场所

近日,广州市众多公园迎来开园并在周末迎来游园小高峰,如越秀公园上个周末的入园人数超过了两万人,很多市民进园后开始不戴口罩活动,在这一阶段市民外出游玩需要注意什么呢?

黄光烈接受新快报记者采访时说,全世界所有人群对新冠肺炎都是易感的,需要大家时时警惕,目前还远远没有到可以放松的阶段。他指出,新冠病毒作为呼吸道传染病,主要能通过飞沫与亲密接触传播,目前的防控主要是在传染源的控制方面下功夫,最有效的方法是切断传播途径。

“这几天天气比较好,我们注意到,一些人到公园不戴口罩。我的建议是,要高度重视,不能松懈,人群密集的地方还是不要去。”黄光烈表示,如果到公园,人与人距离要有一米间距,建议选择人少时、错峰去,如果人群太密集,还是不要去。公园里面也有风向的区别,而下风口更加容易受到感染。

### 医院门诊量增加 院内感染防控压力倍增

此前,由于新型冠状病毒具有较强的传染性,为了减少病人院内交叉感染的可能,许多医院关闭了

部分或者全部门诊,暂停接受住院病人,推迟患者手术时间,不少急需手术的病人只能暂时依靠保守治疗缓解病痛。黄光烈表示,目前市一已经恢复普通门诊(口腔科对急诊病人开放),本周门诊量已经达到春节前的六七成,每天接诊4300—4500名患者,住院率则达到平常的60%。

黄光烈还表示,目前医保出台了政策,慢病患者可以一次拿两个月的药,部分病人也可以选择网上问诊,全市有30多家医院开通了网络门诊功能。对于不习惯预约的老人,现在市一也正在摸索在门口进行预检分诊、帮忙预约等。

随着门诊量增加,院内感染防控压力倍增。黄光烈提出,这一块需要毫不松懈地继续抓好。医院严格守住门急诊、住院、术前检查“三道防线”,狠抓医务人员、陪护人员、探视人员等管理。而感控督导员制度等院感防控也应当在每所医院内执行。

新快报记者还了解到,2月23日省卫生健康委为此还发布《广东省医疗恢复日常诊疗服务防控新冠肺炎工作指引》,要求各医疗机构要在做好防护物资储备、全员培训、应急演练的基础上,经充分评估后再逐步复诊,合格一个,开诊一个。

### 专家看法

广州市第八人民医院感染病中心主任医师、原院长尹炽标谈短板

### 防控疫情 社区服务中心力量比较薄弱

新快报讯 记者吴晓娟 黎秋玲报道 谈到防控经验,广州市政协委员,广州市第八人民医院感染病中心主任医师、原院长尹炽标则在专题会上表示,跟2003年SARS的时候相比,现在无论是软硬件等综合能力有了很大的提升,每个二级以上的医院都建立了传染科,现在的救治能力比17年前有了很大的进步。

“有一个新冠肺炎患者出现了卵巢囊肿破裂,我们成功给她做了治疗,综合救治这块比SARS的时候得到了很大的提高。”

他同时表示,这次疫情的出现也反映出一些短板,基层的社区服务中心力量还比较薄弱。他说,新冠肺炎救治刚开始的时候,预案可能做得还不足,所有的密切接触者都收治到了市八,一下子床位就出现了不足。“按道理不应该收到我们这里,这样就浪费了医疗资源。”他认为,密切接触者留在社区,就近观察,也有利于减少传播。

为此,尹炽标当时就建议要科学防治,患者分层收治隔离,医院负责收治确诊和疑似,基层卫生中心负责密切接触者,CDC和街道人员负责流调(流行病学调查)和消杀等。征用疗养院、宾馆等收治隔离观察人员。他认为,社区服务中心的人力物力和防护设备都比较薄弱,以后要把基层卫生这块重视起来,否则顶层的队伍再厉害也没用。

## 广东省卫生健康委专家解读相关文件 恢复日常诊疗服务 严守“四个关口”

新快报讯 记者黎秋玲 高镛舒 通讯员粤卫信 周密报道 疫情之下,各行各业复工复产,广东各大医疗机构也逐步恢复正常诊疗服务。那么,如何防止恢复正常诊疗后疫情传播,从而保障居民安全有序地看病就医?日前,广东省新冠肺炎防控指挥部医疗救治组印发了《广东省医疗机构恢复日常诊疗服务防控新冠肺炎工作指引》(下称指引),明确全省医疗机构在逐步恢复日常诊疗服

务的同时,要毫不松懈地做好疫情防控工作。

2月26日,广东新冠肺炎疫情防控指挥部医疗救治组副组长、省卫生健康委一级巡视员刘冠贤,广东省抗击新冠肺炎疫情专家组专家、南方医科大学南方医院感染管理科主任孙树梅主任医师就此做全面解读。

孙树梅介绍,在恢复日常诊疗时,要严格守住进入医院、门急诊、住院、病

房“四个关口”,所有人要监测体温、正确佩戴口罩;所有进入医院的患者均经过预检分诊后方可进入诊区;在预检分诊时都必须详细询问并记录所有患者的流行病学史,并指导患者如实填写《新型冠状病毒肺炎流行病学史问卷》并随身携带;有可疑症状或有流行病学史患者应按现有指引专人陪护至发热门诊就诊;其次要把好门急诊关口,全面实施非急诊预约挂号,发热门诊就诊

的所有患者必须全部开展新冠病毒核酸检测,必要时开展胸部CT检查;其他门诊发现有流行病学史的患者必须全部开展新冠病毒核酸检测;严格执行“一人一诊一室”等。

事实上,在新冠肺炎防控期间,广东各医疗机构探索出了一些行之有效的好经验好做法,感控督导员便是其中一项,目前已在广东省多个医疗机构和湖北各医疗队广泛推广使用。